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Grudzień
1
 przyniósł zmianę na pozycji lidera naszego rankingu zaufania. Pierwsze 

miejsce wśród polityków najbardziej powszechnie darzonych zaufaniem zajmuje w tym 

miesiącu Lech Wałęsa (62%), minimalnie wyprzedzając premiera Donalda Tuska  (61%) oraz 

szefa MSZ Radosława Sikorskiego (60%). Do ścisłej czołówki tego rankingu od dłuższego 

już czasu należą również: marszałek Sejmu Bronisław Komorowski (51% deklaracji zaufania) 

oraz wicepremier i minister gospodarki Waldemar Pawlak (47%). Pozostali przedstawiciele 

sceny politycznej uwzględnieni w naszym badaniu wyraźnie rzadziej darzeni są zaufaniem 

przez ankietowanych. Niespełna dwie piąte respondentów (38%) ufa najlepiej ocenianemu 

spośród polityków opozycyjnych Markowi Borowskiemu. Nieco mniejszym zaufaniem cieszą 

się minister zdrowia Ewa Kopacz oraz szef klubu parlamentarnego SLD Wojciech Olejniczak 

(po 36% deklaracji zaufania). Niespełna co trzeci ankietowany (29%) deklaruje zaufanie do 

prezydenta Lecha Kaczyńskiego. Kolejne miejsca w tym rankingu zajmują przedstawiciele 

rządzącej koalicji: Bogdan Klich, Janusz Palikot, Grzegorz Schetyna, Zbigniew Chlebowski, 

Zbigniew Ćwiąkalski, Mirosław Drzewiecki, Marek Sawicki, Bogdan Zdrojewski oraz 

marszałek Senatu Bogdan Borusewicz. Politykom tym ufa około jednej czwartej 

ankietowanych.  Mniejsze zaufanie – mniej więcej co piątego respondenta – budzą szefowie 

dwóch głównych partii opozycyjnych: Jarosław Kaczyński – PiS oraz Grzegorz Napieralski – 

SLD.   

Spośród przedstawicieli sceny politycznej uwzględnionych w naszym badaniu 

relatywnie najrzadziej z pozytywnym nastawieniem spotykają się nierozpoznawani przez 

większość ankietowanych prezes NBP Sławomir Skrzypek (13% deklaracji zaufania), 

minister finansów Jacek Rostowski (15%) oraz znacznie lepiej identyfikowany przez 

ankietowanych, ale postrzegany zdecydowanie krytycznie  szef klubu parlamentarnego PiS  

Przemysław Gosiewski (16%).   

                                                 

1
 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (223), 4–10 grudnia 2008 roku, reprezentatywna próba losowa 

dorosłych mieszkańców Polski (N=1011). 
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Tabela 1. Stosunek do polityków w grudniu 2008 

Politycy 

Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość 

XII 2008 zmiana 
od XI 2008 

XII 2008 zmiana 
od XI 2008 

w procentach 

Lech Wałęsa 62 8 19 -2 16 1 

Donald Tusk 61 3 23 -1 12 1 

Radosław Sikorski 60 5 8 -1 11 16 

Bronisław Komorowski 51 2 14 1 17 14 

Waldemar Pawlak 47 2 18 0 23 7 

Marek Borowski 38 0 18 2 23 16 

Ewa Kopacz 36 7 20 -3 16 24 

Wojciech Olejniczak 36 3 21 0 19 19 

Lech Kaczyński 29 -1 57 4 11 1 

Bogdan Klich 26 3 10 -1 17 41 

Grzegorz Schetyna 26 1 11 -1 17 40 

Janusz Palikot 26 5 36 0 15 19 

Zbigniew Chlebowski 25 3 13 -1 14 43 

Zbigniew Ćwiąkalski 25 0 14 1 16 38 

Bogdan Zdrojewski 23 3 6 -1 15 50 

Marek Sawicki 23 1 9 -1 17 46 

Mirosław Drzewiecki 23 -2 12 1 13 46 

Bogdan Borusewicz 23 -1 13 0 17 40 

Jarosław Kaczyński 21 -2 62 4 12 1 

Katarzyna Hall 20 3 15 -2 17 43 

Grzegorz Napieralski 19 3 15 -2 20 40 

Przemysław Gosiewski 16 1 44 2 12 25 

Jacek Rostowski 15 0 5 -3 13 61 

Sławomir Skrzypek 13 * 7 * 14 60 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 

* W listopadzie brak pomiaru 

 



 

 

- 3 - 

 
Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Politycy 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2007 2008 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

w procentach 

M. Borowski 30 33 35 34 40 38 39 35 38 34 35 31 32 32 36 36 38 38 

B. Borusewicz 14 18 20 16 23 25 23 19 21 22 21 21 21 23 25 24 24 23 

Z. Chlebowski - - - - 15 18 16 21 21 21 22 22 21 21 24 22 22 25 

Z. Ćwiąkalski - - - - - - 20 21 22 29 31 24 23 22 26 26 25 25 

M. Drzewiecki - - - - - - - - - - - - - 12 16 23 25 23 

P. Gosiewski 19 19 18 18 21 15 15 17 15 15 19 18 15 16 18 19 15 16 

K. Hall - - - - - - - - 16 13 15 13 13 12 18 15 17 20 

J. Kaczyński 33 35 37 37 36 28 31 28 31 27 29 30 26 26 27 27 23 21 

L. Kaczyński 35 38 43 41 41 34 38 35 35 33 37 35 32 33 33 35 30 29 

B. Klich - - - - - - 15 18 21 20 21 19 22 17 23 24 23 26 

B. Komorowski 29 33 33 34 47 44 50 48 49 49 53 46 45 45 47 49 49 51 

E. Kopacz - - - - 13 21 30 34 32 30 28 28 27 26 29 30 29 36 

G. Napieralski - - - - - - - - - - - 16 15 15 17 15 16 19 

W. Olejniczak 28 27 32 34 37 31 36 32 34 27 29 27 30 27 35 33 33 36 

J. Palikot - - - - - - - 12 - - 17 17 18 17 23 22 21 26 

W. Pawlak 31 35 38 46 62 60 60 54 52 44 46 48 45 45 45 47 45 47 

J. Rostowski - - - - - - - - - - 7 9 10 8 10 12 15 15 

M. Sawicki - - - - 20 18 23 24 22 18 20 19 20 17 21 21 22 23 

G. Schetyna - - - - 16 18 19 22 24 22 24 25 24 21 24 24 25 26 

R. Sikorski - - - - 36 41 45 49 52 50 55 46 52 48 58 55 55 60 

S. Skrzypek - - - - - - - - - - - - - - - - - 13 

D. Tusk 41 47 47 53 69 70 72 65 67 66 69 64 61 57 63 63 58 61 

L. Wałęsa 39 43 50 48 57 55 54 51 58 51 - 52 52 52 59 58 54 62 

B. Zdrojewski - - - - 21 23 22 21 23 21 26 24 21 20 24 24 20 23 
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Politycy 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2007 2008 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

w procentach 

M. Borowski 28 23 25 25 22 22 23 24 20 23 23 23 22 22 20 19 16 18 

B. Borusewicz 14 11 12 15 13 15 14 14 13 12 13 14 14 14 12 11 13 13 

Z. Chlebowski - - - - 9 9 11 13 11 10 12 15 13 14 10 11 14 13 

Z. Ćwiąkalski - - - - - - 13 17 15 14 15 17 17 17 15 15 13 14 

M. Drzewiecki - - - - - - - - - - - - - 8 10 12 11 12 

P. Gosiewski 35 36 36 38 38 44 45 45 44 42 42 39 41 44 36 40 42 44 

K. Hall - - - - - - - - 10 11 17 18 19 21 14 18 17 15 

J. Kaczyński 52 53 49 49 49 57 54 57 54 56 53 52 59 55 55 52 58 62 

L. Kaczyński 50 49 44 44 43 51 47 51 50 48 46 47 52 48 51 47 53 57 

B. Klich - - - - - - 8 8 9 8 12 13 11 12 11 9 11 10 

B. Komorowski 18 19 19 19 16 14 14 17 14 13 13 15 16 17 14 14 13 14 

E. Kopacz - - - - 7 10 13 20 19 19 22 25 26 27 22 21 23 20 

G. Napieralski - - - - - - - - - - - 18 17 18 15 16 17 15 

W. Olejniczak 29 25 30 26 25 30 28 28 25 33 34 29 30 29 24 23 21 21 

J. Palikot - - - - - - - 31 - - 29 32 34 36 32 32 36 36 

W. Pawlak 28 22 21 18 12 14 15 18 20 22 20 19 22 22 20 20 18 18 

J. Rostowski - - - - - - - - - - 5 8 6 6 6 5 8 5 

M. Sawicki - - - - 8 9 10 10 8 11 10 11 10 9 12 10 10 9 

G. Schetyna - - - - 10 11 12 15 10 11 12 13 13 15 12 11 12 11 

R. Sikorski - - - - 15 14 14 13 11 9 10 13 10 13 10 9 9 8 

S. Skrzypek - - - - - - - - - - - - - - - - - 7 

D. Tusk 33 27 31 27 17 14 15 22 19 19 17 19 23 25 21 21 24 23 

L. Wałęsa 31 30 27 27 23 23 25 27 21 26 - 24 25 26 21 21 21 19 

B. Zdrojewski - - - - 6 8 7 11 7 7 6 9 7 9 7 5 7 6 
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Największą nieufność wśród badanych nadal budzą prezes PiS Jarosław Kaczyński 

(62% deklaracji braku zaufania) oraz prezydent Lech Kaczyński (57%). Wysoką pozycję 

w  tym negatywnym rankingu, jednak ze znacznie lepszym wynikiem, zajmuje szef klubu 

parlamentarnego PiS Przemysław Gosiewski (44%). Relatywnie dość często z nieufnością ze 

strony ankietowanych spotyka się jeszcze Janusz Palikot (36%). Pozostali politycy wyraźnie 

rzadziej budzą tak negatywne emocje.  

W grudniu, inaczej niż w poprzednim miesiącu, odnotowaliśmy głównie poprawę 

notowań polityków. Do wyjątków zaś należą ci, których oceny od listopada uległy 

pogorszeniu.  

W ciągu ostatniego miesiąca stosunkowo najwięcej na zaufaniu społecznym zyskał 

Lech Wałęsa. Uroczyste obchody dwudziestej piątej rocznicy przyznania mu Pokojowej 

Nagrody Nobla, uświetnione obecnością wielu zagranicznych gości i osobistości politycznych, 

przyniosły byłemu prezydentowi kolejny, bardzo wyraźny wzrost popularności wśród 

Polaków. W  stosunku do listopada zaufanie do Lecha Wałęsy wzrosło o 8 punktów 

procentowych. Były prezydent, od dłuższego już czasu dobrze odbierany i zaliczający się do 

polityków najbardziej powszechnie darzonych przez Polaków zaufaniem, uzyskał w tym 

miesiącu jedne z  najlepszych swych ocen. Tak dużym zaufaniem jak obecnie Lech Wałęsa 

cieszył się ostatnio na początku okresu transformacji ustrojowej, w styczniu 1992 roku. Ufało 

mu wówczas 63% badanych, jednak więcej osób niż dziś deklarowało nieufność (24% –  

różnica 5 punktów).  

  Grudzień okazał się korzystny także dla przedstawicieli rządu i rządzącej koalicji. 

Przede wszystkim bardzo znacząco poprawiły się notowania minister zdrowia Ewy Kopacz, 

do której zaufanie wzrosło w ciągu miesiąca o 7 punktów procentowych, a nieufność spadła 

o  3 punkty. Dość nieoczekiwany przypływ społecznej sympatii dla minister zdrowia wiąże się 

prawdopodobnie z faktem zawetowania przez prezydenta części przygotowanego przez ten 

resort pakietu ustaw reformujących funkcjonowanie tej sfery życia społecznego.  

Na zaufaniu społecznym wyraźnie zyskał także jeden z najbardziej kontrowersyjnych 

polityków PO, szef sejmowej komisji „Przyjazne państwo” Janusz Palikot.  Ufa mu obecnie 

o 5 punktów procentowych więcej badanych niż przed miesiącem.  

Wyraźnie (o 5 punktów procentowych) wzrosło także zaufanie do szefa polskiej 

dyplomacji Radosława Sikorskiego. Są to najlepsze oceny tego polityka z dotychczas przez 

nas rejestrowanych.  
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Korzystne zmiany, choć już bardzo niewielkie, obserwujemy także w notowaniach 

dużej części pozostałych przedstawicieli rządu i koalicji rządowej. Od ubiegłego miesiąca 

nieco poprawili swoje oceny premier Donald Tusk, minister edukacji Katarzyna Hall, szef 

MON Bogdan Klich, minister kultury Bogdan Zdrojewski, szef klubu parlamentarnego PO 

Zbigniew Chlebowski (wzrost zaufania po  3  punkty procentowe) oraz minister finansów 

Jacek Rostowski (spadek nieufności o 3 punkty).   

Spośród polityków spoza obozu rządowego w grudniu odnotowaliśmy jedynie 

niewielką poprawę konkurujących ze sobą liderów SLD – Grzegorza Napieralskiego  

i  Wojciecha Olejniczaka. Zaufanie do tych polityków deklaruje obecnie o 3 punkty 

procentowe więcej badanych niż miesiąc temu.   

  Trochę gorsze niż przed miesiącem są natomiast oceny prezydenta Lecha 

Kaczyńskiego oraz prezesa PiS Jarosława Kaczyńskiego (wzrost nieufności po 4 punkty 

procentowe).   

 

ŚREDNIE OCEN 

 

W  naszych sondażach badani oceniają poszczególnych polityków posługując się 

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką 

nieufność (–5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Omawiane powyżej dane 

informowały o zasięgu społecznego zaufania i nieufności. Przedstawiane były łączne odsetki 

respondentów wyrażających zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), obojętność (0) lub 

nieufność (od –1 do –5) do poszczególnych polityków, a także stopień ich nieznajomości. 

Prezentowane dane odnosiły się do ogółu ankietowanych. Natomiast średnia ocen, obliczana 

z  pominięciem respondentów nieznających poszczególnych polityków, jest syntetyczną miarą 

pozwalającą uchwycić siłę i kierunek nastawień do nich tylko wśród osób rozpoznających 

danego polityka. 

W grudniu, podobnie jak w ubiegłych miesiącach, najwyższą średnią ocen uzyskał szef  

MSZ Radosław Sikorski (2,01). Drugie miejsce wśród najlepiej odbieranych polityków 

przypadło obecnie Lechowi Wałęsie (1,37), na trzecim zaś znalazł się marszałek Sejmu 

Bronisław Komorowski (1,27), który wyprzedza w tym rankingu premiera Donalda Tuska 

(1,16) cieszącego się większym zaufaniem, ale jednocześnie mającego więcej przeciwników. 

Niewiele niższą średnią ocen – wskazującą na dużą przewagę zaufania nad nieufnością – ma 

wśród identyfikujących go osób minister kultury Bogdan Zdrojewski (1,01). Do grona 
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wyraźnie pozytywnie odbieranych postaci sceny politycznej w dalszym ciągu zalicza się także 

większość pozostałych członków urzędującego gabinetu i rządzącej koalicji.   

 

  CBOS 

 
RYS. 1. ŚREDNIE OCEN POLITYKÓW W GRUDNIU 2008 
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Wysoką średnią ocen świadczącą o dużej przewadze wskazań pozytywnych mają: 

minister obrony Bogdan Klich, szef resortu finansów Jacek Rostowski, wicepremier i minister 

gospodarki Waldemar Pawlak, a także minister rolnictwa Marek Sawicki (średnie ocen 

w  przedziale 0,69 – 0,59 punktu).  Nieco słabiej, choć również wyraźnie pozytywnie, wypada 

bilans ocen marszałka Senatu Bogdana Borusewicza, wicepremiera Grzegorza Schetyny, szefa 

klubu parlamentarnego PO Zbigniewa Chlebowskiego, minister zdrowia Ewy Kopacz oraz 

ministrów: sportu – Mirosława Drzewieckiego i sprawiedliwości – Zbigniewa Ćwiąkalskiego 

(średnie ocen w granicach 0,50 – 0,40 punktu).  

Spośród polityków opozycyjnych uwzględnionych w naszym badaniu najwyższą 

średnią ocen ma lider SdPl Marek Borowski (0,58). Słabiej wypada bilans ocen liderów 

najsilniejszego z lewicowych ugrupowań, SLD – Wojciecha Olejniczaka (0,33), a zwłaszcza 

obecnego szefa tej partii – Grzegorza Napieralskiego (0,05).  

Listę najgorzej odbieranych polityków, tak jak przed miesiącem,  otwiera prezes PiS 

Jarosław Kaczyński (–1,80). Tylko nieco lepszą średnią ma szef klubu parlamentarnego tej 

partii Przemysław Gosiewski (–1,67). Zdecydowanie niekorzystnie wypada także bilans ocen  

prezydenta Lecha Kaczyńskiego (–1,39). Negatywne noty przeważają również w ocenach 

Janusza Palikota, choć już nie w tak dużym stopniu jak w przypadku polityków PiS 

i  prezydenta  (średnia ocen –0,68).   

 W stosunku do listopada najbardziej zyskali w ocenie badanych minister zdrowia Ewa 

Kopacz oraz były prezydent Lech Wałęsa (wzrost średnich odpowiednio o 0,48 i 0,47 punktu). 

Dość znacznie poprawił się także dotychczasowy bilans ocen minister edukacji Katarzyny 

Hall (różnica średnich ocen wynosi +0,39 punktu). Odnotowany wyżej niewielki wzrost 

zaufania dość znacznie zaważył również na całościowych ocenach Grzegorza Napieralskiego 

oraz Bogdana Zdrojewskiego (wzrost średnich po 0,35 punktu). Prawie w takim samym 

stopniu poprawiła się średnia ocen lepiej znanego i ocenianego przez większą grupę badanych 

Janusza Palikota (wzrost średniej o 0,33 punktu). W przypadku pozostałych polityków, w tym 

prezydenta Lecha Kaczyńskiego i szefa PiS Jarosława Kaczyńskiego, do których w tym 

miesiącu po raz kolejny wzrosła deklarowana nieufność, odnotowane zmiany miały zbyt słabe 

natężenie, by istotnie zaważyć na ich dotychczasowym bilansie ocen.  Różnice średnich ocen 

okazały się nieistotne statystycznie.  
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Tabela 4. Zmiany średniej ocen 

Politycy  
(uszeregowanie według 

kierunku i wielkości zmian) 
XI 2008 XII 2008 Różnica 

Ewa Kopacz -0,04 0,44 0,48 * 

Lech Wałęsa 0,90 1,37 0,47 * 

Katarzyna Hall -0,42 -0,03 0,39 * 

Grzegorz Napieralski -0,30 0,05 0,35 * 

Bogdan Zdrojewski 0,66 1,01 0,35 * 

Janusz Palikot -1,01 -0,68 0,33 * 

Jacek Rostowski 0,38 0,65 0,27  

Zbigniew Chlebowski 0,21 0,44 0,23  

Marek Sawicki 0,41 0,59 0,18  

Radosław Sikorski 1,83 2,01 0,18  

Bogdan Klich 0,52 0,69 0,17  

Wojciech Olejniczak 0,21 0,33 0,12  

Bogdan Borusewicz 0,37 0,47 0,10  

Donald Tusk 1,06 1,16 0,10  

Grzegorz Schetyna 0,42 0,50 0,08  

Bogdan Komorowski 1,22 1,27 0,05  

Zbigniew Ćwiąkalski 0,37 0,40 0,03  

Przemysław Gosiewski -1,63 -1,67 -0,04  

Waldemar Pawlak 0,70 0,64 -0,06  

Marek Borowski 0,66 0,58 -0,08  

Mirosław Drzewiecki 0,57 0,43 -0,14  

Jarosław Kaczyński -1,65 -1,80 -0,15  

Lech Kaczyński -1,20 -1,39 -0,19  

*Różnica średnich ocen istotna statystycznie na poziomie 0,05  

 

 

 
   

 

Fakt, że realizacja grudniowego badania zbiegła się w czasie z uroczystymi i szeroko 

relacjonowanymi w mediach obchodami ćwierćwiecza przyznania Lechowi Wałęsie 

Pokojowej Nagrody Nobla przyczynił się zapewne do tego, że w tym miesiącu były prezydent 

stał się liderem rankingu zaufania społecznego. W trakcie tych obchodów Polacy mieli okazję 

przypomnieć sobie, że na świecie Lech Wałęsa jest ciągle żywym symbolem naszego kraju. 

Przypomnienie mitu „Solidarności” i obraz Lecha Wałęsy odbity w  oczach świata sprawiły, 
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że Polacy mogli przez chwilę ponownie poczuć się dumni z  osiągnięć tamtych czasów i – jak 

można przypuszczać – decydująco wpłynęły na najlepszy od 1992 roku wynik byłego 

prezydenta w naszym rankingu.  

Grudzień przyniósł także poprawę notowań polityków rządzącej koalicji. Co ciekawe, 

na zaufaniu społecznym zyskali przede wszystkim ci politycy, których stosunki z obozem 

prezydenckim ostatnio nie układały się najlepiej. Lepsze niż przed miesiącem są oceny 

minister zdrowia Ewy Kopacz, której resortowi prezydent swoim wetem praktycznie 

uniemożliwił realizację reformy w wariancie przygotowanym przez rząd. Na zaufaniu 

społecznym wyraźnie zyskał także Janusz Palikot – jeden z najbardziej krytycznych wobec 

prezydenta, a jednocześnie kontrowersyjnych przedstawicieli PO. Poprawa ta nie zmieniła 

jednak w sumie ciągle negatywnych ocen tego polityka. Najlepsze z dotychczas 

rejestrowanych wyników osiągnął w tym miesiącu szef polskiej dyplomacji Radosław 

Sikorski. W niewielkim stopniu na zaufaniu społecznym zyskali także inni politycy PO – 

premier Donald Tusk, ministrowie: Katarzyna Hall, Bogdan Klich, Bogdan Zdrojewski, Jacek 

Rostowski, a także szef klubu parlamentarnego Zbigniew Chlebowski. Spoza polityków 

obozu rządowego w grudniu odnotowaliśmy niewielką poprawę notowań liderów SLD – 

Grzegorza Napieralskiego  i  Wojciecha Olejniczaka.  

 Opracowała 

 Agnieszka  CYBULSKA  
  



 

 

A N E K S  
 

Tabela 1 

  

Stosunek do Bogdana Borusewicza 

Liczba osób Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % % 

Ogółem 13 17 23 40 7 1006 

Płeć Mężczyźni 16 21 27 31 6 474 

Kobiety 10 14 19 49 8 532 

Wiek 18-24 lata 10 19 14 53 4 146 

25-34 9 18 12 53 7 182 

35-44 11 22 17 42 8 161 

45-54 14 19 29 32 7 172 

55-64 16 16 38 21 9 173 

65 lat i więcej 15 11 25 42 8 172 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 16 15 14 45 9 380 

Miasto do 20 tys. 9 16 30 37 7 140 

20-100 tys. 13 19 21 42 5 196 

101-500 tys. 8 21 32 36 2 159 

501 tys. i więcej mieszk. 10 18 29 33 10 132 

Wykształcenie Podstawowe 13 10 14 52 11 275 

Zasadnicze zawodowe 13 16 23 41 7 256 

Średnie 13 22 24 35 6 339 

Wyższe 9 23 36 30 3 137 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Kadra kier., inteligencja 10 25 41 23 1 75 

Prac. umysł. niż. szczebla 9 26 24 38 3 85 

Pracownicy fiz.- umysł. 8 27 15 46 3 88 

Robotnicy wykwalifikowani 15 14 20 43 8 103 

Robotnicy niewykwalifik. 8 15 18 52 6 60 

Rolnicy 13 18 11 44 14 54 

Pracujący na własny rach. 10 33 21 26 10 39 

Bierni zawodowo Renciści 22 10 21 37 10 90 

Emeryci 15 12 32 32 9 205 

Uczniowie i studenci 10 15 13 57 5 81 

Bezrobotni 17 9 20 42 12 69 

Gospodynie domowe i inni 6 20 13 56 5 58 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 14 23 20 34 8 111 

spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 8 29 17 40 6 81 

sekt. pryw. poza rolnict. 8 20 25 43 5 226 

prywatnym gosp. rolnym 13 15 7 49 16 52 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 500 zł 11 15 15 49 9 261 

501-750 14 15 21 39 11 166 

751-1000 14 17 18 43 7 183 

1001-1500 13 20 38 26 3 131 

Powyżej 1500 zł 7 18 43 31 1 92 

Ocena własnych war. 

mater. 

Złe 16 14 16 43 12 217 

Średnie 14 16 20 43 7 406 

Dobre 10 20 28 37 5 383 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 17 14 22 41 6 75 

Raz w tygodniu 14 17 25 36 8 470 

1-2 razy w miesiącu 11 18 19 46 6 163 

Kilka razy w roku 9 19 19 46 8 209 

W ogóle nie uczestniczy 12 18 26 36 8 89 

Poglądy polityczne Lewica 14 23 30 28 6 127 

Centrum 11 17 23 43 5 308 

Prawica 18 19 30 28 6 339 

Trudno powiedzieć 6 12 6 63 13 232 
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Tabela 2 

  

Stosunek do Zbigniewa Ćwiąkalskiego 

Liczba osób Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % % 

Ogółem 14 16 25 38 6 1005 

Płeć 
Mężczyźni 19 19 31 26 5 474 

Kobiety 9 14 20 50 7 530 

Wiek 

18-24 lata 12 17 19 48 4 146 

25-34 13 16 23 45 4 182 

35-44 10 18 26 37 9 161 

45-54 21 22 24 28 5 172 

55-64 14 14 39 25 8 174 

65 lat i więcej 14 11 21 48 6 170 

Miejsce zamieszkania 

Wieś 14 12 17 49 8 380 

Miasto do 20 tys. 12 15 33 33 7 140 

20-100 tys. 13 15 25 41 5 197 

101-500 tys. 13 21 33 32 2 158 

501 tys. i więcej mieszk. 19 25 33 17 5 130 

Wykształcenie 

Podstawowe 10 12 17 53 7 275 

Zasadnicze zawodowe 15 13 23 40 9 256 

Średnie 15 21 27 32 5 337 

Wyższe 18 18 41 22 1 137 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Kadra kier., inteligencja 13 25 43 20   75 

Prac. umysł. niż. szczebla 16 25 26 30 3 85 

Pracownicy fiz.- umysł. 13 14 24 48 1 88 

Robotnicy wykwalifikowani 17 25 20 31 7 103 

Robotnicy niewykwalifik. 18 13 15 49 6 60 

Rolnicy 13 7 19 42 19 54 

Pracujący na własny rach. 18 25 25 27 5 39 

Bierni zawodowo 

Renciści 13 13 23 47 5 89 

Emeryci 13 11 30 37 8 204 

Uczniowie i studenci 13 17 23 44 3 81 

Bezrobotni 19 14 23 38 7 69 

Gospodynie domowe i inni 3 15 25 49 7 58 

Pracuje w: 

inst. państw., publicznej 20 23 23 29 5 111 

spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 

19 23 23 32 3 81 

sekt. pryw. poza rolnict. 12 20 29 37 3 226 

prywatnym gosp. rolnym 13 5 14 46 22 52 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 500 zł 11 15 18 46 9 261 

501-750 13 14 25 42 6 166 

751-1000 15 18 22 39 5 183 

1001-1500 12 19 41 24 4 130 

Powyżej 1500 zł 18 17 41 24   92 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 15 17 16 45 8 216 

Średnie 14 14 22 43 7 407 

Dobre 14 18 35 29 4 381 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 13 18 22 43 4 75 

Raz w tygodniu 16 14 25 38 7 469 

1-2 razy w miesiącu 12 19 27 36 6 162 

Kilka razy w roku 8 21 25 41 4 209 

W ogóle nie uczestniczy 20 12 30 32 7 89 

Poglądy polityczne 

Lewica 15 15 39 27 5 127 

Centrum 14 15 26 40 5 306 

Prawica 18 21 31 25 5 339 

Trudno powiedzieć 7 12 9 62 10 232 
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Tabela 3 

  

Stosunek do Katarzyny Hall 

Liczba osób Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % % 

Ogółem 15 17 20 43 6 1007 

Płeć 
Mężczyźni 18 21 20 37 4 475 

Kobiety 12 14 19 48 7 532 

Wiek 

18-24 lata 8 17 17 56 3 146 

25-34 12 15 17 51 5 182 

35-44 18 23 15 40 4 162 

45-54 20 13 24 36 7 172 

55-64 19 21 24 28 8 174 

65 lat i więcej 14 13 20 47 7 171 

Miejsce zamieszkania 

Wieś 13 11 16 53 7 380 

Miasto do 20 tys. 16 22 17 38 7 140 

20-100 tys. 16 15 21 42 6 197 

101-500 tys. 14 24 23 36 3 158 

501 tys. i więcej mieszk. 20 22 27 28 2 132 

Wykształcenie 

Podstawowe 10 11 14 57 8 275 

Zasadnicze zawodowe 18 14 17 46 5 256 

Średnie 15 20 22 37 7 339 

Wyższe 20 29 28 22 2 137 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Kadra kier., inteligencja 22 35 26 16 1 75 

Prac. umysł. niż. szczebla 18 20 19 40 3 85 

Pracownicy fiz.- umysł. 15 15 27 38 5 88 

Robotnicy wykwalifikowani 14 16 13 54 3 104 

Robotnicy niewykwalifik. 11 16 15 52 6 60 

Rolnicy 22 10 12 45 11 54 

Pracujący na własny rach. 12 33 22 28 5 39 

Bierni zawodowo 

Renciści 17 13 19 44 7 89 

Emeryci 16 15 22 38 8 206 

Uczniowie i studenci 8 16 19 54 3 81 

Bezrobotni 16 11 20 46 7 69 

Gospodynie domowe i inni 6 10 15 62 7 58 

Pracuje w: 

inst. państw., publicznej 21 24 15 32 7 111 

spółce właścicieli prywatnych 
i  państwa 

12 20 19 45 4 81 

sekt. pryw. poza rolnict. 13 20 23 42 2 227 

prywatnym gosp. rolnym 20 10 10 46 14 52 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 500 zł 10 11 17 53 9 261 

501-750 17 12 17 48 5 166 

751-1000 19 18 15 43 5 184 

1001-1500 21 16 27 33 3 132 

Powyżej 1500 zł 9 30 36 24 1 92 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 13 13 14 54 7 216 

Średnie 17 14 18 45 5 408 

Dobre 14 22 25 34 5 383 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 14 14 22 44 6 75 

Raz w tygodniu 17 15 21 40 7 472 

1-2 razy w miesiącu 14 19 18 43 5 162 

Kilka razy w roku 14 18 16 46 6 209 

W ogóle nie uczestniczy 12 22 21 45 1 89 

Poglądy polityczne 

Lewica 16 22 26 31 5 127 

Centrum 14 17 18 47 4 308 

Prawica 21 17 27 30 5 339 

Trudno powiedzieć 7 14 7 62 10 233 
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Tabela 4 

  

Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Liczba osób Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % % 

Ogółem 62 12 21 1 3 1006 

Płeć Mężczyźni 65 11 22 0 2 474 

Kobiety 61 13 21 3 3 532 

Wiek 18-24 lata 67 14 18 1 1 146 

25-34 68 15 15   2 182 

35-44 70 9 19 0 2 161 

45-54 59 11 27 1 2 172 

55-64 62 10 25 1 3 173 

65 lat i więcej 50 12 26 5 6 171 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 54 13 27 2 4 379 

Miasto do 20 tys. 63 10 21 2 4 140 

20-100 tys. 70 10 17 2 2 197 

101-500 tys. 66 11 21 1 0 158 

501 tys. i więcej mieszk. 73 14 12   1 132 

Wykształcenie Podstawowe 54 12 25 4 4 274 

Zasadnicze zawodowe 60 12 23 0 5 256 

Średnie 65 14 20 0 1 339 

Wyższe 78 5 15 1 1 137 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Kadra kier., inteligencja 81 3 16 1   75 

Prac. umysł. niż. szczebla 73 9 16 1 1 85 

Pracownicy fiz.- umysł. 60 22 17     88 

Robotnicy wykwalifikowani 66 14 20     103 

Robotnicy niewykwalifik. 55 18 19 1 7 59 

Rolnicy 60 7 27   6 54 

Pracujący na własny rach. 64 11 20   5 39 

Bierni zawodowo Renciści 48 16 26 4 5 89 

Emeryci 56 10 28 2 4 206 

Uczniowie i studenci 71 13 14 1 1 81 

Bezrobotni 59 8 31   2 69 

Gospodynie domowe i inni 68 12 12 5 3 58 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 67 9 20 2 2 111 

spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 69 10 18   2 81 

sekt. pryw. poza rolnict. 68 16 15 0 1 226 

prywatnym gosp. rolnym 62 9 20   9 52 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 500 zł 54 14 27 1 4 261 

501-750 68 11 17 2 3 166 

751-1000 65 8 23 2 2 183 

1001-1500 74 10 15 1   132 

Powyżej 1500 zł 76 7 15 1   92 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 58 11 23 3 5 215 

Średnie 58 14 24 1 3 407 

Dobre 70 11 17 1 1 383 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 36 14 43 5 1 75 

Raz w tygodniu 59 12 24 1 3 471 

1-2 razy w miesiącu 65 11 19 1 4 161 

Kilka razy w roku 73 13 13 1 1 209 

W ogóle nie uczestniczy 75 8 12 1 3 89 

Poglądy polityczne Lewica 78 7 15   1 127 

Centrum 69 10 17 1 3 308 

Prawica 58 9 31 0 2 339 

Trudno powiedzieć 53 22 17 5 4 231 
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Tabela 5 

  

Stosunek do Lecha Kaczyńskiego 

Liczba osób Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % % 

Ogółem 57 11 29 1 2 1006 

Płeć Mężczyźni 59 11 29   1 474 

Kobiety 56 11 29 1 3 532 

Wiek 18-24 lata 62 12 25   1 146 

25-34 64 12 22   2 182 

35-44 65 12 22   2 161 

45-54 54 9 36   2 172 

55-64 54 9 34   2 173 

65 lat i więcej 45 12 35 4 3 171 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 49 12 34 1 3 379 

Miasto do 20 tys. 60 7 30 1 3 140 

20-100 tys. 64 10 25   2 197 

101-500 tys. 61 9 29 1 0 158 

501 tys. i więcej mieszk. 64 17 19     132 

Wykształcenie Podstawowe 49 11 35 3 2 274 

Zasadnicze zawodowe 55 12 29   4 256 

Średnie 61 11 27   1 339 

Wyższe 70 7 23   1 137 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Kadra kier., inteligencja 68 9 23     75 

Prac. umysł. niż. szczebla 68 6 26   1 85 

Pracownicy fiz.- umysł. 56 19 24     88 

Robotnicy wykwalifikowani 64 10 26   1 103 

Robotnicy niewykwalifik. 51 19 24   6 59 

Rolnicy 54 11 30   5 54 

Pracujący na własny rach. 62 11 24   3 39 

Bierni zawodowo Renciści 45 12 36 2 5 89 

Emeryci 48 9 39 2 2 206 

Uczniowie i studenci 68 9 21   1 81 

Bezrobotni 54 9 37     69 

Gospodynie domowe i inni 63 14 17 2 3 58 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 59 8 31   2 111 

spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 64 8 26   2 81 

sekt. pryw. poza rolnict. 64 15 20   1 226 

prywatnym gosp. rolnym 56 13 26   5 52 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 500 zł 48 14 35   3 261 

501-750 62 10 24 1 3 166 

751-1000 57 7 33 1 2 183 

1001-1500 69 7 23 1   132 

Powyżej 1500 zł 66 12 22     92 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 53 10 33 1 3 215 

Średnie 53 13 31 1 2 407 

Dobre 64 9 24 0 1 383 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 34 11 52 2 1 75 

Raz w tygodniu 53 10 35 1 2 471 

1-2 razy w miesiącu 61 11 24 1 4 161 

Kilka razy w roku 66 14 18 1 0 209 

W ogóle nie uczestniczy 72 10 15   3 89 

Poglądy polityczne Lewica 73 6 20   1 127 

Centrum 67 8 23 0 2 308 

Prawica 50 9 39   2 339 

Trudno powiedzieć 46 21 27 2 4 231 
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Tabela 6 

  

Stosunek do Bronisława Komorowskiego 

Liczba osób Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % % 

Ogółem 14 17 51 14 4 1005 

Płeć Mężczyźni 17 18 56 7 2 474 

Kobiety 11 17 46 20 5 531 

Wiek 18-24 lata 11 20 44 24 1 146 

25-34 9 22 50 15 4 182 

35-44 13 20 53 9 5 161 

45-54 22 18 49 7 4 172 

55-64 12 13 64 7 3 173 

65 lat i więcej 16 11 44 23 7 171 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 15 16 45 19 6 379 

Miasto do 20 tys. 15 16 53 11 5 140 

20-100 tys. 14 19 50 15 2 197 

101-500 tys. 11 21 56 11 1 157 

501 tys. i więcej mieszk. 13 16 61 6 3 132 

Wykształcenie Podstawowe 13 14 41 27 4 274 

Zasadnicze zawodowe 12 22 49 12 5 256 

Średnie 17 18 52 9 3 339 

Wyższe 13 11 72 3 1 136 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Kadra kier., inteligencja 12 18 69 1   74 

Prac. umysł. niż. szczebla 15 20 53 9 4 85 

Pracownicy fiz.- umysł. 15 23 48 11 3 88 

Robotnicy wykwalifikowani 16 19 50 14 1 103 

Robotnicy niewykwalifik. 12 28 42 14 4 59 

Rolnicy 18 17 40 16 9 54 

Pracujący na własny rach. 13 27 49 8 3 39 

Bierni zawodowo Renciści 14 15 43 18 10 89 

Emeryci 16 12 55 14 4 206 

Uczniowie i studenci 8 21 45 25 1 81 

Bezrobotni 14 1 64 19 2 69 

Gospodynie domowe i inni 11 22 43 17 8 58 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 19 15 53 9 4 111 

spółce właścicieli prywatnych i 
państwa 16 23 53 7 1 80 

sekt. pryw. poza rolnict. 12 22 51 12 3 226 

prywatnym gosp. rolnym 17 17 41 16 9 52 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 500 zł 11 18 47 18 6 261 

501-750 15 15 54 12 4 166 

751-1000 20 19 43 15 4 183 

1001-1500 12 16 63 7 2 132 

Powyżej 1500 zł 11 12 68 9   91 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 16 16 46 17 5 215 

Średnie 17 19 47 13 4 407 

Dobre 10 16 58 13 3 382 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 19 23 36 17 6 74 

Raz w tygodniu 18 14 49 14 5 471 

1-2 razy w miesiącu 12 20 51 14 3 161 

Kilka razy w roku 9 21 56 12 2 209 

W ogóle nie uczestniczy 8 17 60 13 3 89 

Poglądy polityczne Lewica 11 7 75 5 1 127 

Centrum 13 18 54 14 2 308 

Prawica 20 16 54 8 2 339 

Trudno powiedzieć 9 24 30 27 10 230 
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Tabela 7 

  

Stosunek do Ewy Kopacz 

Liczba osób Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % % 

Ogółem 20 16 36 24 5 1006 

Płeć Mężczyźni 23 19 35 20 4 474 

Kobiety 18 13 36 28 6 532 

Wiek 18-24 lata 17 17 26 38 2 146 

25-34 18 16 29 31 5 182 

35-44 24 20 35 16 4 162 

45-54 27 17 39 11 5 172 

55-64 17 12 55 11 5 173 

65 lat i więcej 17 12 29 37 6 171 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 18 14 30 31 7 380 

Miasto do 20 tys. 23 12 41 20 4 140 

20-100 tys. 24 17 34 22 4 197 

101-500 tys. 22 18 43 15 2 158 

501 tys. i więcej mieszk. 15 20 42 19 3 132 

Wykształcenie Podstawowe 16 9 31 40 5 274 

Zasadnicze zawodowe 21 16 35 22 6 256 

Średnie 22 19 36 18 5 339 

Wyższe 21 20 48 9 2 137 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Kadra kier., inteligencja 22 20 49 6 3 75 

Prac. umysł. niż. szczebla 29 16 41 13 1 85 

Pracownicy fiz.- umysł. 16 22 39 19 3 88 

Robotnicy wykwalifikowani 26 19 25 24 6 104 

Robotnicy niewykwalifik. 17 23 28 24 7 59 

Rolnicy 28 11 23 27 11 54 

Pracujący na własny rach. 16 28 38 14 5 39 

Bierni zawodowo Renciści 16 14 34 29 7 89 

Emeryci 20 10 41 25 5 206 

Uczniowie i studenci 9 16 32 42 1 81 

Bezrobotni 26 9 37 21 7 69 

Gospodynie domowe i inni 14 11 33 40 1 58 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 31 16 36 12 5 111 

spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 27 12 32 23 6 81 

sekt. pryw. poza rolnict. 16 27 35 19 4 227 

prywatnym gosp. rolnym 30 9 22 28 11 52 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 500 zł 17 16 30 30 7 261 

501-750 26 14 33 21 6 166 

751-1000 23 15 36 22 4 184 

1001-1500 18 15 47 18 2 132 

Powyżej 1500 zł 16 14 53 17   92 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 24 13 31 26 7 215 

Średnie 20 16 34 25 5 408 

Dobre 18 17 41 21 3 383 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 24 14 34 25 3 75 

Raz w tygodniu 21 13 37 24 6 472 

1-2 razy w miesiącu 21 17 33 24 5 161 

Kilka razy w roku 20 22 33 21 4 209 

W ogóle nie uczestniczy 11 15 43 29 2 89 

Poglądy polityczne Lewica 21 15 49 11 3 127 

Centrum 22 16 35 23 4 308 

Prawica 23 15 43 15 3 339 

Trudno powiedzieć 13 16 19 44 9 232 
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Tabela 8 

  

Stosunek do Grzegorza Napieralskiego 

Liczba osób Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % % 

Ogółem 15 20 19 40 6 1006 

Płeć Mężczyźni 19 22 23 30 6 474 

Kobiety 12 18 16 49 6 532 

Wiek 18-24 lata 11 23 12 52 3 146 

25-34 13 20 16 47 4 182 

35-44 16 28 17 31 7 162 

45-54 18 18 26 32 6 172 

55-64 21 17 27 27 8 173 

65 lat i więcej 11 13 17 52 7 171 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 11 16 16 49 8 380 

Miasto do 20 tys. 16 15 25 38 6 140 

20-100 tys. 24 20 16 36 4 197 

101-500 tys. 17 25 23 31 4 158 

501 tys. i więcej mieszk. 13 27 22 32 6 132 

Wykształcenie Podstawowe 8 15 12 58 7 274 

Zasadnicze zawodowe 16 15 22 41 7 256 

Średnie 15 24 21 33 6 339 

Wyższe 26 27 25 21 1 137 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Kadra kier., inteligencja 25 34 22 16 2 75 

Prac. umysł. niż. szczebla 18 23 22 33 4 85 

Pracownicy fiz.- umysł. 11 26 26 35 2 88 

Robotnicy wykwalifikowani 15 13 16 49 7 104 

Robotnicy niewykwalifik. 13 22 23 37 6 59 

Rolnicy 11 18 12 43 16 54 

Pracujący na własny rach. 25 22 17 29 7 39 

Bierni zawodowo Renciści 18 19 12 44 7 89 

Emeryci 13 13 24 43 7 206 

Uczniowie i studenci 11 21 15 50 3 81 

Bezrobotni 21 19 22 32 6 69 

Gospodynie domowe i inni 5 15 12 63 6 58 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 21 22 21 31 5 111 

spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 9 35 22 28 6 81 

sekt. pryw. poza rolnict. 18 19 19 39 4 227 

prywatnym gosp. rolnym 12 14 9 47 18 52 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 500 zł 11 15 18 48 8 261 

501-750 15 15 16 45 9 166 

751-1000 13 23 18 41 4 184 

1001-1500 18 25 24 28 6 132 

Powyżej 1500 zł 25 18 31 26 1 92 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 14 14 16 48 8 215 

Średnie 13 20 19 42 6 408 

Dobre 17 22 22 34 5 383 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 16 22 15 42 4 75 

Raz w tygodniu 17 15 22 41 6 472 

1-2 razy w miesiącu 16 24 13 38 9 161 

Kilka razy w roku 11 26 20 38 5 209 

W ogóle nie uczestniczy 12 19 21 42 6 89 

Poglądy polityczne Lewica 12 22 43 21 2 127 

Centrum 15 21 19 40 5 308 

Prawica 22 21 19 32 5 339 

Trudno powiedzieć 6 14 8 63 10 232 

 

 

  



 

 

- 19 - 

Tabela 9 

  

Stosunek do Janusza Palikota 

Liczba osób Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % % 

Ogółem 36 15 26 19 4 1006 

Płeć Mężczyźni 42 14 27 14 3 474 

Kobiety 31 16 25 24 5 532 

Wiek 18-24 lata 31 17 27 24 1 146 

25-34 36 16 26 17 4 182 

35-44 34 18 30 14 3 161 

45-54 44 12 25 15 4 172 

55-64 37 15 33 11 4 173 

65 lat i więcej 33 11 14 35 6 171 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 33 14 20 28 5 379 

Miasto do 20 tys. 39 12 28 18 3 140 

20-100 tys. 39 13 28 16 4 197 

101-500 tys. 40 19 28 11 3 158 

501 tys. i więcej mieszk. 33 20 36 9 3 132 

Wykształcenie Podstawowe 26 14 15 38 6 274 

Zasadnicze zawodowe 41 16 22 19 3 256 

Średnie 38 16 33 10 3 339 

Wyższe 42 12 39 5 2 137 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Kadra kier., inteligencja 52 11 32 1 3 75 

Prac. umysł. niż. szczebla 51 17 22 8 2 85 

Pracownicy fiz.- umysł. 27 23 29 20 1 88 

Robotnicy wykwalifikowani 44 13 20 18 5 103 

Robotnicy niewykwalifik. 38 15 18 23 6 59 

Rolnicy 31 12 28 20 9 54 

Pracujący na własny rach. 31 20 32 14 3 39 

Bierni zawodowo Renciści 26 20 23 24 7 89 

Emeryci 35 12 25 23 5 206 

Uczniowie i studenci 24 20 29 25 1 81 

Bezrobotni 40 6 29 24   69 

Gospodynie domowe i inni 26 12 34 25 2 58 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 50 18 18 12 2 111 

spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 49 9 24 13 5 81 

sekt. pryw. poza rolnict. 36 17 29 15 3 226 

prywatnym gosp. rolnym 30 13 25 23 9 52 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 500 zł 29 15 23 27 6 261 

501-750 41 12 19 24 4 166 

751-1000 42 13 24 19 2 183 

1001-1500 36 18 35 8 3 132 

Powyżej 1500 zł 39 12 38 9 2 92 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 34 13 21 27 5 215 

Średnie 38 15 23 21 4 407 

Dobre 35 16 33 13 3 383 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 40 14 18 25 3 75 

Raz w tygodniu 40 14 22 19 4 471 

1-2 razy w miesiącu 36 16 27 17 4 161 

Kilka razy w roku 31 18 30 18 3 209 

W ogóle nie uczestniczy 23 10 42 20 4 89 

Poglądy polityczne Lewica 33 11 46 9 1 127 

Centrum 36 19 23 18 4 308 

Prawica 46 12 29 11 2 339 

Trudno powiedzieć 24 16 14 38 7 231 
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Tabela 10 

  

Stosunek do Grzegorza Schetyny 

Liczba osób Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % % 

Ogółem 11 17 26 40 6 1006 

Płeć 
Mężczyźni 16 18 31 29 7 474 

Kobiety 7 17 21 50 5 532 

Wiek 

18-24 lata 10 18 20 47 5 146 

25-34 11 18 22 43 6 182 

35-44 9 21 24 39 6 162 

45-54 16 17 29 32 6 172 

55-64 7 19 37 30 7 173 

65 lat i więcej 12 11 23 50 5 171 

Miejsce zamieszkania 

Wieś 11 12 19 50 8 380 

Miasto do 20 tys. 9 13 30 42 6 140 

20-100 tys. 9 18 30 37 6 197 

101-500 tys. 13 24 27 32 4 158 

501 tys. i więcej mieszk. 15 26 35 22 3 132 

Wykształcenie 

Podstawowe 9 12 17 56 7 274 

Zasadnicze zawodowe 9 14 23 46 8 256 

Średnie 13 24 27 32 5 339 

Wyższe 15 19 47 14 4 137 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Kadra kier., inteligencja 13 21 56 9 1 75 

Prac. umysł. niż. szczebla 21 28 27 20 3 85 

Pracownicy fiz.- umysł. 11 21 24 42 2 88 

Robotnicy wykwalifikowani 12 15 15 48 9 104 

Robotnicy niewykwalifik. 7 17 29 40 7 59 

Rolnicy 12 8 23 44 13 54 

Pracujący na własny rach. 9 21 28 33 8 39 

Bierni zawodowo 

Renciści 8 10 25 51 6 89 

Emeryci 10 16 27 42 6 206 

Uczniowie i studenci 9 20 23 45 4 81 

Bezrobotni 14 17 22 42 5 69 

Gospodynie domowe i inni 3 16 15 58 9 58 

Pracuje w: 

inst. państw., publicznej 13 26 32 25 4 111 

spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 

10 23 31 29 6 81 

sekt. pryw. poza rolnict. 13 17 26 37 6 227 

prywatnym gosp. rolnym 10 8 20 47 16 52 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 500 zł 6 14 19 53 8 261 

501-750 13 16 21 42 8 166 

751-1000 12 16 26 42 4 184 

1001-1500 14 24 32 25 4 132 

Powyżej 1500 zł 10 14 58 17 1 92 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 13 15 17 49 6 215 

Średnie 9 18 23 44 7 408 

Dobre 12 18 35 31 5 383 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 10 19 23 45 2 75 

Raz w tygodniu 12 15 26 41 6 472 

1-2 razy w miesiącu 12 17 27 36 9 161 

Kilka razy w roku 9 20 24 42 6 209 

W ogóle nie uczestniczy 10 21 31 34 4 89 

Poglądy polityczne 

Lewica 11 25 39 22 3 127 

Centrum 12 15 27 40 6 308 

Prawica 14 18 31 32 5 339 

Trudno powiedzieć 5 14 11 60 9 232 
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Tabela 11 

  

Stosunek do Radosława Sikorskiego 

Liczba osób Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % % 

Ogółem 8 11 60 16 4 1006 

Płeć Mężczyźni 11 11 65 10 3 474 

Kobiety 6 10 57 22 5 532 

Wiek 18-24 lata 6 13 59 19 3 146 

25-34 8 11 53 21 6 182 

35-44 7 11 65 14 3 161 

45-54 11 14 59 11 4 172 

55-64 6 8 76 7 3 173 

65 lat i więcej 11 5 51 26 8 171 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 7 10 53 23 7 379 

Miasto do 20 tys. 8 8 69 12 4 140 

20-100 tys. 10 10 59 17 4 197 

101-500 tys. 6 14 64 14 2 158 

501 tys. i więcej mieszk. 12 12 70 4 3 132 

Wykształcenie Podstawowe 5 7 51 30 6 274 

Zasadnicze zawodowe 6 14 60 15 5 256 

Średnie 12 12 61 11 4 339 

Wyższe 12 7 76 4 1 137 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Kadra kier., inteligencja 10 10 78 1 1 75 

Prac. umysł. niż. szczebla 14 11 63 13   85 

Pracownicy fiz.- umysł. 7 15 59 14 5 88 

Robotnicy wykwalifikowani 5 14 60 19 2 103 

Robotnicy niewykwalifik. 10 18 47 18 7 59 

Rolnicy 7 12 62 8 11 54 

Pracujący na własny rach. 12 11 65 9 3 39 

Bierni zawodowo Renciści 5 9 55 21 10 89 

Emeryci 10 6 62 17 5 206 

Uczniowie i studenci 4 17 58 18 3 81 

Bezrobotni 13 3 60 23   69 

Gospodynie domowe i inni 3 6 53 29 9 58 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 15 10 63 11 2 111 

spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 5 12 62 15 5 81 

sekt. pryw. poza rolnict. 10 15 59 14 3 226 

prywatnym gosp. rolnym 7 10 61 10 12 52 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 500 zł 5 13 52 22 8 261 

501-750 7 9 63 15 5 166 

751-1000 11 7 63 18 2 183 

1001-1500 6 11 73 8 2 132 

Powyżej 1500 zł 16 9 67 8   92 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 7 8 58 22 6 215 

Średnie 9 12 56 17 5 407 

Dobre 8 10 66 12 3 383 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 10 15 53 19 3 75 

Raz w tygodniu 10 9 59 16 5 471 

1-2 razy w miesiącu 6 9 60 19 6 161 

Kilka razy w roku 5 14 65 12 3 209 

W ogóle nie uczestniczy 8 8 63 19 2 89 

Poglądy polityczne Lewica 8 9 77 6 1 127 

Centrum 7 10 63 16 3 308 

Prawica 12 9 67 10 3 339 

Trudno powiedzieć 5 13 39 32 11 231 
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Tabela 12 

  

Stosunek do Donalda Tuska 

Liczba osób Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % % 

Ogółem 23 12 61 1 2 1006 

Płeć Mężczyźni 24 12 63 0 1 474 

Kobiety 23 13 60 1 3 532 

Wiek 18-24 lata 18 13 69     146 

25-34 26 8 63 1 2 182 

35-44 20 16 62 1 2 161 

45-54 28 17 53   2 172 

55-64 22 8 67 1 2 173 

65 lat i więcej 26 13 54 2 5 171 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 28 13 54 1 3 379 

Miasto do 20 tys. 24 14 59   2 140 

20-100 tys. 23 10 64 1 3 197 

101-500 tys. 19 12 67 2 1 158 

501 tys. i więcej mieszk. 14 14 72     132 

Wykształcenie Podstawowe 29 12 53 2 4 274 

Zasadnicze zawodowe 23 16 58 0 3 256 

Średnie 23 13 63 0 1 339 

Wyższe 14 7 78 0   137 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Kadra kier., inteligencja 13 9 78     75 

Prac. umysł. niż. szczebla 25 15 60     85 

Pracownicy fiz.- umysł. 23 10 66 1 1 88 

Robotnicy wykwalifikowani 28 16 54 1 1 103 

Robotnicy niewykwalifik. 16 20 58   6 59 

Rolnicy 28 20 49   3 54 

Pracujący na własny rach. 22 14 61   3 39 

Bierni zawodowo Renciści 18 13 59 1 8 89 

Emeryci 28 9 60 1 2 206 

Uczniowie i studenci 18 15 67     81 

Bezrobotni 30 9 57 2 2 69 

Gospodynie domowe i inni 21 10 64 2 3 58 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 25 15 58   2 111 

spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 25 11 59 1 4 81 

sekt. pryw. poza rolnict. 20 13 66 0 1 226 

prywatnym gosp. rolnym 27 20 47   6 52 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 500 zł 27 14 53 1 5 261 

501-750 24 13 60 1 2 166 

751-1000 25 10 63 1 1 183 

1001-1500 20 10 70     132 

Powyżej 1500 zł 14 8 78     92 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 32 17 44 2 6 215 

Średnie 27 13 57 1 2 407 

Dobre 15 9 75   1 383 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 32 16 47 2 2 75 

Raz w tygodniu 29 11 57 1 2 471 

1-2 razy w miesiącu 16 13 67   4 161 

Kilka razy w roku 17 14 66 2 1 209 

W ogóle nie uczestniczy 14 13 70   2 89 

Poglądy polityczne Lewica 20 10 69   1 127 

Centrum 20 12 65 1 2 308 

Prawica 27 7 65   2 339 

Trudno powiedzieć 23 24 46 2 5 231 

 

 

  



 

 

- 23 - 

Tabela 13 

  

Stosunek do Lecha Wałęsy 

Liczba osób Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % % 

Ogółem 19 16 62 1 2 1006 

Płeć Mężczyźni 19 17 61   2 474 

Kobiety 19 15 64 1 2 532 

Wiek 18-24 lata 15 18 67     146 

25-34 17 19 62   3 182 

35-44 17 16 65   2 161 

45-54 25 18 54   3 172 

55-64 17 10 69 1 2 173 

65 lat i więcej 21 15 60 2 2 171 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 21 18 57 1 2 379 

Miasto do 20 tys. 22 18 59   2 140 

20-100 tys. 19 16 62   3 197 

101-500 tys. 19 11 70 1   158 

501 tys. i więcej mieszk. 9 14 75   2 132 

Wykształcenie Podstawowe 23 15 59 1 2 274 

Zasadnicze zawodowe 18 16 62 0 4 256 

Średnie 19 19 61 0 2 339 

Wyższe 13 11 76     137 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Kadra kier., inteligencja 9 9 82     75 

Prac. umysł. niż. szczebla 23 23 53   1 85 

Pracownicy fiz.- umysł. 18 14 69     88 

Robotnicy wykwalifikowani 22 16 60   2 103 

Robotnicy niewykwalifik. 13 24 57   6 59 

Rolnicy 22 22 51   6 54 

Pracujący na własny rach. 20 18 59   3 39 

Bierni zawodowo Renciści 17 16 60 2 5 89 

Emeryci 23 12 63 1 1 206 

Uczniowie i studenci 13 17 70     81 

Bezrobotni 27 11 59   3 69 

Gospodynie domowe i inni 13 19 63 2 2 58 

Pracuje w: inst. państw., publicznej 18 22 56   3 111 

spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 18 16 64   2 81 

sekt. pryw. poza rolnict. 18 15 66   1 226 

prywatnym gosp. rolnym 24 24 46   6 52 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 500 zł 20 18 59   3 261 

501-750 26 15 57 0 3 166 

751-1000 20 14 64 1 0 183 

1001-1500 13 20 66   1 132 

Powyżej 1500 zł 14 7 78   1 92 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 26 21 49 1 3 215 

Średnie 22 15 60 1 2 407 

Dobre 12 14 73   1 383 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 20 15 61 2 2 75 

Raz w tygodniu 22 14 61 0 2 471 

1-2 razy w miesiącu 19 15 63   3 161 

Kilka razy w roku 14 19 66 1   209 

W ogóle nie uczestniczy 12 19 66   3 89 

Poglądy polityczne Lewica 15 17 68     127 

Centrum 20 14 64 0 2 308 

Prawica 21 10 67   2 339 

Trudno powiedzieć 18 26 51 2 4 231 
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Tabela 14 

  

Stosunek do Bogdana Zdrojewskiego 

Liczba osób Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 

% % % % % 

Ogółem 6 15 23 50 5 1006 

Płeć 
Mężczyźni 9 15 27 43 6 474 

Kobiety 3 15 20 57 5 532 

Wiek 

18-24 lata 7 13 21 58 1 146 

25-34 5 17 18 54 6 182 

35-44 6 20 19 48 6 162 

45-54 9 17 23 45 6 172 

55-64 3 12 37 40 8 173 

65 lat i więcej 6 11 22 57 5 171 

Miejsce zamieszkania 

Wieś 6 10 20 57 8 380 

Miasto do 20 tys. 8 13 25 48 6 140 

20-100 tys. 6 16 23 52 4 197 

101-500 tys. 4 24 25 45 1 158 

501 tys. i więcej mieszk. 7 19 31 37 6 132 

Wykształcenie 

Podstawowe 4 9 16 63 8 274 

Zasadnicze zawodowe 7 12 22 54 5 256 

Średnie 8 19 25 43 5 339 

Wyższe 5 24 35 32 4 137 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Kadra kier., inteligencja   28 34 35 3 75 

Prac. umysł. niż. szczebla 7 21 25 42 6 85 

Pracownicy fiz.- umysł. 10 16 25 46 3 88 

Robotnicy wykwalifikowani 8 10 25 52 5 104 

Robotnicy niewykwalifik. 7 14 20 54 6 59 

Rolnicy 6 16 9 54 14 54 

Pracujący na własny rach. 3 25 26 43 3 39 

Bierni zawodowo 

Renciści 6 14 16 57 7 89 

Emeryci 4 11 29 50 6 206 

Uczniowie i studenci 8 13 23 55 1 81 

Bezrobotni 13 12 18 47 10 69 

Gospodynie domowe i inni   14 12 70 4 58 

Pracuje w: 

inst. państw., publicznej 6 21 20 44 8 111 

spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 

9 17 31 37 6 81 

sekt. pryw. poza rolnict. 5 17 24 50 3 227 

prywatnym gosp. rolnym 6 12 8 57 16 52 

Dochody na jedną 
osobę 

Do 500 zł 5 14 18 57 7 261 

501-750 6 13 20 54 6 166 

751-1000 6 14 23 54 4 184 

1001-1500 8 16 34 38 4 132 

Powyżej 1500 zł 3 21 37 36 4 92 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 5 11 19 57 8 215 

Średnie 8 15 20 52 5 408 

Dobre 5 18 30 44 4 383 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 8 15 15 55 6 75 

Raz w tygodniu 6 15 25 48 6 472 

1-2 razy w miesiącu 8 18 24 46 4 161 

Kilka razy w roku 3 15 23 54 5 209 

W ogóle nie uczestniczy 6 13 23 53 5 89 

Poglądy polityczne 

Lewica 10 18 36 35 1 127 

Centrum 6 16 24 50 4 308 

Prawica 6 16 28 44 7 339 

Trudno powiedzieć 3 11 9 68 9 232 

 

 
 


